

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

# EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca  
Jueves 21 de Abril de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

## EL GENERAL WEYLER

Hemos tenido ayer tarde el gusto de visitar y hablar en su casa con el teniente general D. Valeriano Weyler, que como saben nuestros lectores, llegó el 15 á Madrid, procedente de Palma de Mallorca y Barcelona.

Las críticas circunstancias por que España atraviesa, debido en su mayor parte á la política seguida en Cuba, nos hizo suponer que habian de ser de gran interés las manifestaciones del ex-gobernador general de aquella isla.

Comenzó por decirnos el general Weyler, que era completa y absolutamente inexacto que su venida á Madrid haya tenido por objeto hacer ofrecimientos al gobierno, que ni ha hecho, ni hizo jamás en circunstancia alguna; pues como soldado de la patria, á la patria se debe ante todo y sobre todo, y á su servicio irá donde quiera que le sea enviado, sin necesidad de ofrecimientos, que crea de todo punto impertinentes. Su visita, pues, al ministerio de la Guerra, ayer á las once y media de la mañana, fué puramente en cumplimiento del deber que todo militar tiene de presentarse, sin que al cumplir este deber viese al ministro, por hallarse éste en el Consejo que á aquella hora se estaba celebrando en Palacio.

Como senador, el general Weyler nos manifestó hallarse dispuesto á hacer una decidida y ruda oposición á este gobierno, sosteniendo en todo momento la nota enérgica, frente á la política de blanduras al uso, que ha dado por resultado el que la insurrección en Cuba esté todavía en pie, precisamente en estos momentos en que él estaría con toda seguridad acabando con ella.

Ninguna confianza, nos dijo abrigar, de que la concesión otorgada últimamente por el gobierno á los insurrectos, dé resultado beneficioso, antes por el contrario, tiene él bien aprendido que todo género de concesiones á los sublevados, ha dado siempre por resultado el crecimiento de la sublevación, y sin ir más lejos, en Cuba se ha visto esto palpablemente durante la guerra anterior. Rechaza, pues, con la mayor energía, la versión que en estos días se ha echado á volar de que también él estuviese dispuesto á hacer concesiones; la única manera, —dijo,—de hacer alguna concesión, hubiera sido bajo la base de la sumisión, y en ese caso la concesión sería la de permitir al sometido alejarse de la isla.

Por lo demás, —añadió el general,—la concesión del armisticio, suspensión de hostilidades, ó como ahora quiera llamarse eso, es una concesión de todo punto intempestiva é improcedente, que ni la han pedido los Estados Unidos, ni la quieren los insurrectos.

Respecto del Mensaje de McKinley, no le ha sorprendido al general, pues harto tenía él sabido en qué términos habría de estar redactado; lo que no se explica es cómo hay gobierno capaz de permitir que se ofendan los sentimientos de su país, en la forma y en los términos en que se ofenden en ese documento; esto, prescindiendo, por supuesto, de lo que á él personalmente afecta como gobernador y general en jefe del ejército de Cuba durante el tiempo de su mando, al que se alude directamente en aquel Mensaje.

Acerca del resultado probable que pudiera ofrecer el viaje del Sr. Giberga y Dolz al campo de la insurrección, nada quiso aventurar, en su conversación con nosotros el general Weyler; podrian ser,—dijo,—de tal índole los ofrecimientos que se hicieran, y tales las garantías que se prestasen del cumplimiento fiel de aquellos ofrecimientos, que muy bien pudiera resultar un aparente triunfo de aquellos señores comisionados; pero no hay que perder de vista,—añadió,—que los insurrectos se han aferrado á la idea (que creen ya en vías de realizarse muy pronto), de su completa independencia.

La guerra con los Estados Unidos, que ya va pareciendo inevitable, es una de las consecuencias naturales del cambio de política operado en Cuba. Nunca creyó en que los Estados Unidos quisiesen la guerra, por la sencilla razón de que á ella es refractario su carácter, su modo de ser y su naturaleza comercial y mercantil; lo que hay es, que ante el constante allanarse y plegarse nuestros gobernantes á las pretensiones de aquel pueblo, éste se ha creído y se cree ahora fuerte para luchar con nosotros, vencernos y acabarnos de anadar.

Aparte de lo que dejamos consignado y que se refiere á los puntos más salientes de las cuestiones palpitantes en los actuales momentos, algo más hemos tenido el gusto de oír de labios del señor general Weyler, si bien no es de momento consignarlo.

Si hemos de decir que el general Weyler hizo en el curso de su conversación con nosotros, expontáneas y calurosísimas protestas de su ardiente españolismo, declarando que él estará siempre y en toda ocasión al lado del que sobre cualquiera otro grito, dé, el de ¡viva España!

(De El Siglo Futuro.)

## HERMOSO RASGO DEL MARINO EULATE

Con referencia á una carta de Nueva-York, recibida por una persona de respetabilidad reconocida, relata *La Correspondencia Militar* el siguiente rasgo del comandante del acorazado *Vizcaya*, señor Eulate, cuando se encontraba en el puerto de Nueva-York.

«Media hora antes de abandonar aquel puerto el acorazado *Vizcaya*, más de diez mil yankees, en su mayoría jingoes, aguardaban que zarpase el buque, con el propósito que después demostraron ostensiblemente.

El comandante del acorazado español, que había estado dirigiendo desde el puerto las primeras maniobras para levar anclas, ocupó con dos oficiales la barquilla que había de conducirle al buque de su mando, y momentos después se hallaba sobre cubierta.

Un cuarto de hora después izóse la barquilla, y el acorazado *Vizcaya* salió majestuosamente del puerto de Nueva-York.

Tan pronto como el buque se puso en marcha, los miles de yankees que se hallaban en el puerto comenzaron á silbar de un modo tan estrepitoso, que los tripulantes de nuestro buque, á pesar de las maniobras que realizaban, percibían claramente la *cortés* despedida.

Apercibióse inmediatamente el señor Eulate, y acto seguido dió las órdenes necesarias para que el *Vizcaya* avanzara hacia el puerto. Momentos después anclaba el acorazado en el mismo sitio que antes ocupaba. Casi instantáneamente cesaron los silbidos de los yankees.

El señor Eulate dijo al segundo de á bordo:

—Voy á bajar á tierra completamente solo. Ahora bien; cuando oiga usted un tiro de revólver, haga usted fuego sobre Nueva-York.

El comandante del acorazado *Vizcaya* bajó á tierra, paseó tranquilamente por entre la muchedumbre que antes silbaba, y un cuarto de hora después, y sin que hubiera oído una sola protesta, el bravo marino volvió al acorazado y éste levaba anclas.

No hubo un solo silbido.»

## EL PLAN DIPLOMÁTICO

Según dice *La Nueva Prensa*, de Viena, órgano de la Cancillería austriaca, adictísima al Emperador, y uno de los periódicos mejor informados de Europa, en el actual conflicto hispano yankee el plan de Inglaterra, de acuerdo con las demás potencias, es el siguiente:

1.º Se evitará por las Potencias á todo trance la guerra entre España y los Estados Unidos.

2.º Se reconocerá á los Estados Unidos el derecho á intervenir en Cuba para conquistar la paz.

3.º La intervención armada la ejercerán los Estados Unidos, de acuerdo con las Potencias europeas.

4.º Cuba será declarada independiente bajo el protectorado de los Estados Unidos.

5.º Estos recibirán en plena posesión y dominio la isla de Pinar y un puerto en la costa Sur de Pinar del Rio.

6.º España conservará el puerto y la ciudad de la Habana.

7.º Cada Potencia tomará un puerto en las costas Sur ó Este de las provincias de Habana ó Pinar del Rio, destinándolo á factoría naval, militar ó comercial. Estas factorías, así como la Habana, serán puertos francos en tiempos de paz para todas las Potencias contratantes.

8.º El Gobierno de la República cubana se constituirá en Santiago de Cuba. Las Cámaras constituyentes de la República serán libres para elegir el sistema por que haya de regirse.

9.º Las Potencias intervendrán en el arreglo de la Deuda cubana, y fijarán la indemnización que España y los Estados Unidos hayan de recibir.»

(Colaboración de EL ÁNCORA)

## Páginas

### de la Historia

#### DERROTA DE BOABDIL

EN LAS CERCANÍAS DE LUCENA  
21 de Abril de 1483

Animado Boabdil «el Chico» por la victoria que el 20 de Marzo de 1483 obtuvieron las armas musulmicas en los campos de Ajarquía, reunió un ejército de 10.000 hombres entre infantes y ginetes para marchar á tierras cristianas en busca de nuevos triunfos y de preponderancia para su religión y reino.

En Loja se le unió Aliatar, su suegro y una de las mejores lanzas de aquella época, con lo más

granado de su caballería, marchando entonces juntos por los campos de Montilla, Cabra y Aguilár, que arrasaron, recogiendo al par ricos botines, y sin casi detenerse tomaron el camino de Lucena, villa de que pensaban apoderarse.

El gobernador de ella, D. Diego Fernández de Córdoba conocido por el «Alcalde de los Donceles», aprestóse á la defensa de la plaza, logrando rechazar, briosamente las acometidas de los moros.

Creyendo Boabdil quebrantado el espíritu de los cristianos, tanto por la presencia de tan numerosa y lucida hueste enemiga como por los ataques realizados, envió al caudillo de los abencerrajes Ahmed como parlamento, para que intimara la rendición.

—En nombre de mi rey y señor, bendito de Alá—dijo Ahmed cuando se vió en presencia de los cristianos,—vengo á decirles que, si no entregáis la villa inmediatamente, será tomada por asalto y entrada á degüello.

Fernando de Argote, uno de los jefes más prestigiosos de la caballería cristiana y uno de los que esbocharon las arrogantes amenazas del musulmán, en nombre del «Alcalde de los Donceles», dijo al orgulloso Ahmed:

—Decid á vuestro rey que con la ayuda de Dios le haremos levantar el cerco de Lucena, y sabremos cortarle la cabeza y ponerla por trofeo en nuestros adarves.

Apenas el moro se retiró á su campamento con la contestación de los cristianos, un ensordecedor ruido de cajas y clarines hendió los aires, llenando de confusión y pánico el campo musulmán: era el conde de Cabra que, avisado por su sobrino el gobernador de Lucena de lo que ocurría, llegaba en auxilio de los sitiados con buen golpe de gente.

Al ver la infantería mora aquel refuerzo que les venía á los sitiados, echando á rodar su tradicional bravura se acobardó, y sin empuñar combate se fué retirando todo lo más rápidamente que pudo; pero los valientes abencerrajes, al par que apostrofaban á los infantes, arremetieron con coraje y fiereza á las tropas de Lucena y sus auxiliares que se dirigían contra ellos, trabándose con tal motivo una lucha sangrienta y muy enérgica, la cual terminó victoriosamente para los cristianos, debido á una brios acometida de los escuadrones de Fernando de Argote y Luis de Godoy y al auxilio que á última hora prestaron las tropas que conduxeron al teatro de la lucha Alonso de Córdoba y Lorenzo Porrás.

Los últimos moros que se retiraron fué un escuadrón de nobles mandados por un joven vestido con riqueza y armado de cimitarra, lanza y puñal damasquino. En la lucha que sostenía esta fuerza en su retirada, quedó desmontado el mencionado joven; al ver el peligro que corría se ocultó entre unos zarzales; habiendo sido observada su acción por D. Martín de Hurtado, regidor de Lucena, no le quedó otro recurso que entregarse para salvar la vida, no sin haber medido antes sus armas en lucha personal con el regidor, lucha á que puso término la intervención de otros cristianos. El jefe moro que tan bravamente se había defendido, con gran asombro de los que le hicieron prisionero, resultó ser el propio rey de Granada Boabdil «el Chico».

En esta batalla perdieron los musulmanes 5.000 hombres, 1.000

caballos, 900 acémilas, 22 estandartes y todo su botín.

MAESTRO RODRIGO

(Prohibida la reproducción.)

## DE AGRICULTURA

Tratamiento de las enfermedades parasitarias de la vinya en invierno

Hace cincuenta años que las enfermedades parasitarias de la vinya se suceden periódicamente, unas á otras, «sin que ninguna de ellas haya desaparecido.» ¿De qué proviene esto? Evidentemente, de que «los remedios empleados hasta aquí, son insuficientes ó mal aplicados,» ya que, á pesar de todos los tratamientos, años, el suelo y la planta continúan infestados. ¿Por qué, tratándose de enfermedades contagiosas de los vegetales, no se emplean para combatirlos los medios empleados para combatir y aniquilar las que atacan á los hombres y á los animales? En «medicina humana» y en «medicina veterinaria», cuando un medio ó local cualquiera está infestado por los microorganismos, «se desinfecta y se sana matando los gérmenes microbianos por medio de un antiséptico poderoso.» ¿Por qué, pues, no desinfectar el suelo, los árboles, los arbustos y las plantas infestadas de parásitos de todas clases? ¿Por qué en una palabra, no se practica la «medicina agrícola»?

Si hasta aquí los medios empleados para combatir las enfermedades criptogámicas y larvicas de la vinya y demás vegetales, han sido insuficientes, ha sido porque tenían únicamente por fin evitar el desarrollo de los gérmenes, «pero no destruir estos gérmenes y hacer así desaparecer las causas de estas enfermedades.»

Está hoy día reconocido que los gérmenes, esporos ó larvas, pasan el invierno en la cepa, que les sirve de receptáculo común, hasta la llegada de la primavera, en la que se desarrollan y efectúan sus destrozos; por lo tanto, «la época más oportuna para obrar, es en invierno», cuando es más fácil alcanzar, combatir y destruir completamente estos gérmenes que se tienen, por decirlo así, «reunidos en la mano».

Según el testimonio de una revista extranjera, que lo recomienda con gran empeño, uno de los mejores tratamientos de invierno, consiste en revocar el tronco y las ramas, con un pincel mojado en una solución de lysol, compuesto de 3 á 5 kilos de esta sustancia por 100 litros de agua. Gracias á la extremada fluidez de las soluciones de lysol, el líquido antiséptico penetra por todo, hasta en las menores hendiduras ó intersticios de la corteza, y mata á domicilio, por decirlo así, los gérmenes en ellos refugiados.

El «tratamiento de invierno ó saneamiento y desinfección» de la planta, del árbol y de la vinya, debe efectuarse de Noviembre á Marzo, cuando la vegetación está alerta-gasa y la savia no circula; entonces es posible emplear, sin peligro alguno, el antiséptico á dosis bastante elevada para matar con seguridad todos los gérmenes, lo cual no podría hacerse sin riesgo de quemar el vegetal, en la primavera ó en el verano.

Queda ya indicado el tratamiento y las proporciones de lysol y agua necesaria para el mismo. Añadirémos que, si bien la dosis de tres

kilogramos es más que suficiente para tratar las viñas anteriormente invadidas por el oidium ó por el mildiu, en las regiones invadidas por el black-rot es prudente elevar esta dosis por lo menos al 4 por 100 (lysol 4 kilogramos y agua 100 litros). Un hectólitro de solución lysolada bastará para estucar de 1.000 á 1.500 cepas aproximadamente.

La preparación de esta solución es muy sencilla; basta verter el agua en un recipiente cualquiera y añadirle el lysol, que se disuelve inmediatamente y completamente removiéndolo un poco.

Después de varias investigaciones Mell, Ravaz y Gonrand han establecido que para el tratamiento del black-rot basta una solución de cinco gramos de lysol por litro de agua, para detener la germinación de los esporos de aquel; y en virtud de los estudios practicados en el Instituto Pasteur, ha venido á demostrar que la relación de 15 gramos de «lysol» por un litro de agua: «basta para matar, después de un minuto de contacto, los microbios más resistentes.»

Así pues si se estaca con la solución al 3 por 100 arriba recomendada, y «completamente sin peligro» para la planta, en invierno, se tiene la seguridad absoluta de destruir «todos los gérmenes» que esta solución alcance.

Véase, por lo que precede, que en «medicina humana, el fin debe ser siempre el mismo: «destruir, por medio de un antiséptico poderoso, los individuos enfermos, propagadores de enfermedades parasitarias transmisibles á los individuos sanos.» ¿No es evidente que esta desinfección de la planta disminuirá la intensidad de los daños y el número de las enfermedades infecciosas y que el día en que esté generalizado este tratamiento de invierno, dictado por la pura lógica, los hará desaparecer, completamente?

Añadiremos que el precio de este es poco elevado: la Sociedad francesa del lysol, vende su producto á dos francos el kilo. Si se prefiere, puede también efectuarse el tratamiento de invierno por medio de pulverizaciones manteniendo las dosis indicadas. Cuando tenga que operarse sobre emparrados será conveniente practicar una pulverización en los muros ó tapias á fin de destruir los gérmenes que seguramente estarán alojados en ellos.

R. DE L.

(El Mundo Agrícola).

**Variedades**

Todas las mañanas al pasar por la calle de Hortaleza me cruzaba en el camino con un señor apacible, correcto... y nos mirábamos uno á otro con simpatía, como dos antiguos conocidos, seguros de encontrarnos al día siguiente en el mismo sitio.

Al cabo de cierto tiempo pude observar que aquel hombre se iba desmejorando. Su mirada, antes serena y resuelta, se había tornado triste como si algún pesar le robase la vida poco á poco.

Pasaba junto á mi absorto sin duda en sus pensamientos, andando con ritmo fúnebre y sin levantar siquiera la cabeza. Era indudable que le ocurría alguna desgracia.

Confieso que comencé á preocuparme y á tomar parte en su dolor, cuya causa ignoraba. Ocasión hubo en que estubo dispuesto á dirigirle á él, diciéndole: «¿Sufre usted? Pues yo soy su amigo; desahogue sus penas en mis brazos.»

Por fortuna el respeto á su aflicción me contuvo y continué compadeciéndole en silencio.

Lo que pudiera ocurrirle llegó á interesarme de modo tan extraordinario que deseaba vivamente saber quién era aquel desconocido y qué motivaba su dolencia.

¿Sabeis quién es un caballero de unos cuarenta años, moreno, con patillas, que pasa todas las mañanas á las diez por la calle de Hortaleza?

Esta pregunta les hacía yo á mis conocidos, ansioso de satisfacer mi curiosidad.

—Lo que es por esas señas... no es fácil, me contestaban.

Y no pudo obtener resultado alguno. Cierta día, hallándome yo en el café en apacible reposo, vi abrirse la puerta y penetrar el misterioso desconocido.

Era el mismo..., taciturno, preocupado como siempre.

Sentóse no lejos de mí, y el camarero que ya debía conocerle, le presentó una taza de café.

En aquel momento observó que mi hombre le preguntaba vivamente al mozo algo que no llegó á mis oídos; el mozo hizo una señal negativa y el caballero bajó los ojos con dolorosa resignación.

Después tomó el café en dos sorbos y salió del establecimiento.

Me apresuré á llamar al mozo y á preguntarle quién era el parroquiano. ¡Por fin iba á descubrir el misterio!

—Es don Pedro, el médico,— me dijo.

—¿Y qué le ocurre?—interrogué.— Está triste....

—Si, señor; lo ha tomado muy á pecho... Es el caso que le falta una «de la serie octava»: le falta la veinticinco y no la encuentra por ninguna parte.

—¿Eh! ¿qué dices?

—Lo que usted oye. Es un señor que colecciona estampas de cajas de cerillas.

Como extravagancia que es el reclamo en los cementerios, hay que suponer que el record pertenecerá á los norteamericanos.

En un monumento fastuoso y chillón un negociante listo ha hecho grabar est s palabras: «Bajo esta piedra descansará un día James Bolton; por ahora dirige brillantemente en la décima quinta avenida núm. 57 su casa bien conocida de cueros y randas.»

Por último á cada lado de la puerta principal de un cementerio de Pensylvania se puede leer en letras colosales: «Bebed en casa de Jones Hagerbier si queréis permanecer fuera de estos muros.»

¡Americanismo fin de siglo!

LA CUESTIÓN PENDIENTE

CON LOS

**ESTADOS-UNIDOS**

NOTICIAS DE ALLÁ

Continúan los aprestos.

Compra de carbón.—Movimiento de tropas.—Aprestos navales.

El gobierno ha comprado el vapor *Hampstead* con todo su cargamento, que iba destinado á las posesiones españolas.

El gobierno ha resuelto así el conflicto que se presentaba, toda vez que no podía legalmente impedir la salida del barco con cargamento de carbón por no estar declarada todavía la guerra.

Se cree que seguirá comprando todo el carbón que se embarque en los puertos de los Estados Unidos con destino á Cuba, Puerto-Rico y Cabo Verde.

El 19 empezó el movimiento general de tropas, movilizándose las costas.

Se han corrido las órdenes para que estén preparadas las acémilas, carros y todo el material de transportes de campaña.

Las Compañías de ferro-carriles darán cuenta de los aprestos hechos para el rápido transporte de las tropas, y tendrán dispuestos trenes en las estaciones más próximas á los cantones militares.

El disgusto que existía en la milicia por el *bill* aumentando el ejército, ha cesado, cediendo totalmente el ministro de la Guerra.

El *bill* se discutirá el martes, y en cuanto se apruebe, el ministro de la Guerra presentará otro autorizando al presidente para alistar 60,000 voluntarios.

El cónsul Lee ha sido nombrado general de división del ejército de ocupación de Cuba.

El subsecretario de Marina, Rosevell, ha dimitido el cargo para ir agregado al cuartel general de Lee.

El general en jefe del ejército del gofo de Méjico, cuyo cuartel general está en Atlanta, está haciendo activamente preparativos para racionar las tropas que han de ser enviadas á Cuba y para las destinadas á guarnecer los puertos.

Ha contratado cien mil raciones de pan diarias.

Se están haciendo gestiones en el Canadá á fin de reclutar artilleros prácticos que sepan manejar bien las piezas.

Los dos mayores cañones de todas las fortificaciones del Norte serán transportados en breve para montarlos en Cayo Hueso.

El gobierno ha contratado con la Compañía Briggs S. Eabury cien montajes para cañones de tiro rápido y municiones por valor de 800.000 dollars.

En los talleres de la Compañía se está trabajando día y noche para concuir 50 cañones de tiro rápido semi-automáticos y de seis pulgadas de calibre.

También se están terminando 200 aparatos Lewis para precisar los tiros de la artillería.

Se fortifican á toda prisa las islas de Jekyll y Saint-Simon.

Todos los contratistas y fabricantes de uniformes y efectos militares del país están trabajando día y noche.

Se han encargado tiendas de campaña para albergar á 100.000 hombres.

La junta auxiliar de Marina de Nueva York examina varios yates y remolcadores, que se destinarán á completar el bloqueo de Cuba.

El trasatlántico *San Pablo* ha salido para Filadelfia, donde será armado de crucero con elementos para facilitar el abordaje.

Dícese que ha sido comprado el destructor brasileño *Tupy*.

La junta de marina de la reserva de Tampa ha enviado marineros á Cayo Hueso para tripular dos monitores.

La reserva naval de Nueva Jersey tripulará el *Venezuela*.

El capitán Sigsbee ha embarcado en el *Boston*.

**Mac-Kinley**

Insistese en asegurar que en el momento en que el Congreso apruebe la *joint resolution* sobre Cuba la escuadra yankee irá á la Habana para realizar una demostración naval en apoyo del *ultimatum* que se enviará á España.

Hay reunidos en Cayo-Hueso 18 barcos de guerra de todas clases.

Algunos dicen que Mac-Kinley se esfuerza porque la comisión mixta de ambas Cámaras no llegue á un acuerdo, pues desea la paz y está convencido de que la marina americana es muy débil y la defensa de costas y ciudades deplorable.

Teme desastres que recaerían sobre él.

Sabe también que la mayor parte de los barcos de guerra tienen menos tripulantes de los necesarios.

Dos cruceros han sido desechados por inservibles.

Otros barcos de guerra hallanse necesitados de entrar en dique.

Los jefes de la marina yankee están dispuestos á pelear, pero no desprecian los malos elementos con que han de hacerlo y dicen que España les supera en torpederos y *destroyers*.

**El bombardeo de la Habana**

Los jefes de marina se dedican á estudiar un plan de ataque á la ciudad de la Habana.

Se asegura que se ha acordado como solución preferible bombardear los fuertes durante la noche, entrando la escuadra norteamericana en columna de combate con las luces apagadas y disparando cada buque á medida que vaya penetrando en el radio de acción destructora de sus cañones.

Considerando de excepcional importancia los intereses extranjeros existentes en la Habana, algunos ministros reprobaban el bombardeo de la ciudad.

Declaran que con ese acto nada se ganará, bajo el aspecto estratégico, y en cambio se gastará mucho dinero y se correrá el peligro de suscitar muchas protestas.

Los peritos dicen que se pueden apagar los fuegos de los fuertes y de las baterías del puerto, sin causar grandes perjuicios á la prosperidad privada.

El ministro de Marina ha declarado que posee los planos y una descripción minuciosa de las obras de defensa del puerto de la Habana.

Los planos comprenden las fortificaciones del Morro y la recientemente levantada por el lado de la ciudad.

El ministro añade que las baterías más formidables se hallan en la parte occidental de la población, donde enormes obras de tierra hacen imposible por ahora todo ataque de frente.

Los cañones más gruesos empleados en los fuertes de la Habana son de 12 pulgadas de calibre; pero el ministro dice que esas piezas no igualan por sus condiciones á las del mismo calibre montadas en las fortificaciones norteamericanas del litoral.

También ha declarado que en las obras de defensa de la Habana escasean los cañones de tiro rápido.

Se ha enviado copia de los planos de la capital de Cuba á todos los barcos de la escuadra del Atlántico.

**De la Agencia Fabra**

Juicios de la prensa francesa.

El periódico *Le Temps*, examinando las razones que militan en favor de la paz, hace constar que al abdicar Mac-Kinley de parte de sus prerrogativas, ha dado un golpe casi mortal á su autoridad é influencia para llegar á una solución pacífica.

*Le Gaulois* publica las impresiones de un diplomático extranjero, quien cree que Europa puede hacer en Cuba lo que está á punto de hacer en Creta, añadiendo: «Aún no se han perdido las esperanzas.»

*Le Figaro*, hablando de la cuestión hispano-americana, cree posible que las potencias hagan nuevas gestiones encaminadas á la paz.

Añade que las divergencias que han surgido entre las Cámaras de Washington pueden contribuir á que se modifique la situación.

*Le Gaulois* reconoce que las apariencias parecen dar razón á los pesimistas.

El mismo periódico da cuenta de una conferencia que uno de sus redactores ha tenido con un general español.

Dijo éste que consideraba la guerra inminente, pero que no crearía grandes dificultades á España.

**Los periódicos yankees**

*El Herald* de Nueva York cree que no hay término medio entre la anexión y la independencia de Cuba, y se pronuncia por esta última.

*El World*, *La Tribuna* y *El Times* protestan contra la intervención de Europa.

**Opinión de un diario suizo**

*El Diario de Ginebra*, en un importante artículo, dice que hoy se trata de averiguar si Europa aceptará la aplicación práctica que quiere darse á la doctrina de Monroe, haciendo que América sea, no para los americanos, sino para los Estados Unidos. Si Europa se resigna, dice, quedará tan empuñada, que perderá lo mejor de su poder, de su riqueza y de su prestigio; y si no se resigna, queda en perspectiva una nueva guerra, la guerra más formidable desde hace cien años y la más funesta para el porvenir de la civilización.

**Crónica**

**DE ROMA:**

Las gestiones hechas para la representación de la Sublime Puerta cerca de Su Santidad, prometen tener éxito definitivo.

El Gobierno turco ha adoptado en principio el envío de un plenipotenciario al Vaticano.

Los liberales italianos intentan, como de costumbre, sacar partido en beneficio propio de un hecho que, en último término, viene á realzar la grandeza del Pontificado. La mediación del Papa en el conflicto hispano-americano—dicen—es una de tantas pruebas de que la pérdida del poder temporal en nada ha amenguado el poder espiritual de la Sede Apostólica, y el respecto y la veneración en que se la tiene en todo el mundo. Periódico hay que, echándose las de solcito protector del Pontificado, dice que el Papa debiera dar gracias á los fautores de la obra italianísima, de haberle aliado del peso del Gobierno temporal. Estos periódicos se meten la historia en el bolsillo, la cual nos enseña con múltiples ejemplos, que este peso, sobre en nada perjudica al prestigio, universalmente respetado, del Romano Pontífice, dióle garantías de libertad é independencia completas, de que ahora carece.

Organizada como todos los años por Mr. Throop, protestante convertido, á quien un viaje á Roma y una visita al Papa contribuyeron á que abrazase el catolicismo; ha llegado á la Ciudad Eterna una peregrinación de americanos del norte, que vienen de los Santos Lugares y se proponen visitar los principales santuarios de Italia. Dichos peregrinos, á los que se unieron doscientos de diferentes nacionalidades, asistieron en la sala del Consistorio á la Misa del Papa, cuyo buen estado de salud pudieron comprobar.

Han sido convocados á Roma todos los Abades y Priors de los monasterios cistercienses reformados de Nuestra Señora de la Trapa y de las demás ramas de la Orden cisterciense, para reunirse del 21 al 28 de Abril en Capítulo general, bajo la presidencia del Abad D. Sebastián, con el fin de estudiar los medios para realizar su unión, en una sola y misma Orden, bajo el nombre de la Orden del Cister.

Mons. Richelmy, Arzobispo de Turin, en una carta pastoral dirigida á sus diócesanos, hace resaltar la alta misión del periodismo católico.

Después de trazar el ideal del periodista católico, el Prelado, con gran elocuencia insiste sobre los miembros del clero y los católicos militares para que ayuden á los periódicos católicos que se han tomado el trabajo, á menudo difícil y penoso, de defender la religión y la moral.

Mons. Richelmy presenta como un deber de los sacerdotes el prestar apoyo al periodismo católico. «Hay—dice—muchos entre los eclesiásticos y los seglares que apreciando el poder de la prensa en nuestros tiempos, no toman, sin embargo, parte directa en la noble misión del periodismo católico. A todos éstos, pues, recomiendo encarecidamente que eviten todo lo que pueda estorbar ó retrasar el celo de los escritores honrados, y al mismo tiempo ruego á todos mis hermanos é hi-

jos que ahorrezcan y combatan los esfuerzos y astucias de la prensa que por una extraña corrupción de palabras, se llama liberal, cuando verdaderamente se muestra enemiga de toda libertad y justicia...»

**EXTRANJERA:**

Toda la prensa europea censura duramente la conducta de los Estados Unidos en la cuestión sostenida con España, calificando á aquel país y á sus hombres públicos con epítetos de indignación, no reconociéndoles ninguna de las cualidades que distingue á los corazones nobles de las gentes rastreras y chacavanas.

Los mismos periódicos, al censurar al Tío Sam, tributan grandes elogios á España por su actitud correcta y su conducta caballeresca, que contrasta con la ruindad y la impostura de los yankees que han escandalizado al mundo con sus injustificadas alharacas, con su lenguaje grosero, impropio de personas cultas, y con las mentiras con que han procurado engañar á las naciones, engañándose á sí mismos.

La prensa inglesa no cree aún en la declaración de guerra entre España y los Estados Unidos.

Opinan aquellos periódicos que Mac-Kinley se tomará tiempo antes de adoptar una resolución tan grave como la declaración de guerra; esperando llegar aún á una solución pacífica, á menos que las hostilidades no partieran de España.

Un despacho de Shanghai dice que los Estados Unidos pretenden comprar tres buques que se construyen en los arsenales de Alemania con destino á China.

Es opinión casi unánime entre los políticos que se romperán las hostilidades entre España y los Estados Unidos sin declaración de guerra de una ú otra parte.

Los propósitos de los yankees, según sus propias declaraciones, son ocupar la isla de Cuba sin previo aviso, y al oponerse las tropas españolas dirán que España ha roto las hostilidades sin declarar oficialmente la guerra.

Lo mismo puede ocurrir al avistarse la escuadra yankee con la española.

Algunos marinos extranjeros, calculando las probabilidades de éxito que concurren entre los beligerantes, sostienen que todas las ventajas en una lucha marítima están de parte de los españoles.

Dícese que en Méjico se han organizado cuerpos de voluntarios mejicanos y españoles para penetrar en territorio de Tejas, en caso de guerra entre España y los Estados Unidos.

Un despacho de Londres haciendo referencia á otro de Washington, acoge el rumor de que la escuadra volante norteamericana tiene orden de hostilizar á la escuadra española á fin de promover un conflicto.

**NACIONAL:**

El Consejo de ministros celebrado esta tarde empezó á las cinco.

Se aprobó el Mensaje de la corona acerca del cual nada se dice oficialmente, pero según una versión autorizada en este documento se trata extensamente de la cuestión hispano americana.

Los tonos del Mensaje son enérgicos, el lenguaje elevado y con sólida argumentación se demuestra el derecho incontrovertible que asiste á nuestra patria, dicese también que los términos en que se halla redactado el documento son conmovedores pero enérgicos y dignos.

Se acordó después nombrar presidente de la comisión del Mensaje al señor Romero Giron y que la comisión de Actas del Congreso quede compuesta por los señores Maura, Marqués de Giberga Rodríguez y marqués de Ibarra.

Después se dió cuenta de un telegrama del general Blanco que el Gobierno ha recibido y que contiene impresiones desfavorables al armisticio.

Acerca de los demás asuntos de que debe haberse tratado en el Consejo han guardado los ministros impenetrable reserva.

Vuelve nuevamente á hablarse de la probabilidad no remota, según algunos, de que surja una crisis ministerial en breve plazo.

Con tal motivo, dicese que no sería de extraño entrase á sustituir á uno de los actuales ministros el señor Gamazo.

Los ministeriales desmienten estos rumores.

*La Correspondencia* publica un enérgico artículo en el que censura el Mensaje del presidente de los Estados Unidos.

Dice el popular periódico que los argumentos que en el documento presidencial se exponen son en extremo absurdos y que con el mismo derecho que Mac-Kinley quiere la independencia de Cuba podría haberse atojado pedir que se proclamara la república en todas las potencias de Europa.

Insistese en que tres poderosas potencias europeas se hallan dispuestas a apoyar a España en el caso de que Inglaterra se coloque al lado de los Estados Unidos en la cuestión internacional.

De el sábado al lunes tendrá lugar en el Senado la discusión del Mensaje de la Corona.

El Círculo católico obrero de San José, en una reunión celebrada estos días tomó un acuerdo patriótico.

El secretario de dicho Círculo, D. Juan Gómez Landero, dirigió la palabra a los socios, y en un discurso elocuente trazó de mano maestra el concepto del patriotismo, unido siempre en España a la idea religiosa. Tuvo párrafos muy inspirados, que entusiasmaron al auditorio.

Se acordó dirigir un mensaje firmado por todos los obreros al presidente del Círculo, Excmo. Sr. Almirante Chacón, y otra al Sr. General O'Ryan, ofreciéndose incondicionalmente para todo lo que la patria necesite.

El Rdo. P. Fidel Fita y Colomé, de la Compañía de Jesús, eruditísimo arqueólogo, ha sido agraciado por la Pontificia Academia Tiberina, de Roma, con el título de académico de aquella ilustre Corporación.

De vuelta de Roma ha llegado a España el eminentísimo Cardenal Arzobispo de Santiago, quien fué a la Ciudad Eterna al último Consistorio, habiendo celebrado varias interesantes conferencias con Su Santidad acerca de los graves asuntos que preocupan hoy a nuestra patria.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 28. Sale el sol, a las 5'11. Pónese, a las 6'47.

MANANA

(110) 22 (254)

VIERNES

SAN PEDRO ARMENGO

Fue hijo de una ilustre familia originaria de los condes de Urgel y de Barcelona. Nació en 1258, y envejecido con su nobleza cometió mil desafueros, y perseguido por la justicia se hizo capitán de bandidos. Peleando un día con su propio padre, al reconocerle arrojó la espada y trocó su mala vida con la de religioso mercedario, en cuya orden floreció ejercitándose en todas las virtudes, y especialmente en la caridad con los cautivos.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El espíritu de caridad

¡Oh Jesús miot por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir a nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

OFICIO DIVINO.—Día 22.—Feria 6.—De los Santos Mártires Sotero y Cayo Pápas. Encarnado. Semidoble. com. de la Santa Cruz. Vísperas capitula de San Jorge Mártir com. de los Santos Mártires y de la Santa Cruz.

CUARENTA-HORAS

En las Capuchinas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a la Divina Pastora: exposición a las seis de la mañana. A las diez misa mayor y al anochechar, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, por la noche, la adoración de las cinco Lagas.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Clara, a la Virgen de la Cueva Santa.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Anton M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

DE LA CAPITAL

Telegrama.—El señor Gobernador civil de esta provincia recibió ayer el que publicamos a continuación:

Ministro Gobernación a Gobernador.—Madrid 20 5'15 tarde.

Se ha verificado la apertura de las Cortes con arreglo al ceremonial acordado y con toda solemnidad la lectura del discurso de la Corona, de vigorosos tonos y de sentidas manifestaciones, producido verdadera emoción en el auditorio y los Reyes han sido aclamados calorosamente por los cuerpos Colegisladores y público, como demostración de adhesión y lealtad al Trono en las circunstancias de prueba para la Nación.

En la Merced.—El próximo domingo por la noche, después de rezado el santo rosario, tendrá lugar una función religiosa, que cierta familia muy entusiasta por Jesús, María y José dedica a la Augusta Trinidad de la tierra, en cuyas manos el Omnipotente tiene depositadas las llaves del Cielo para que dispense a los mortales toda suerte de gracias tanto espirituales como temporales.

El objeto de la función no sólo es en agradecimiento de los beneficios, de que la mencionada familia se reconoce deudora, si que también para implorar de tan poderosos patronos el remedio eficaz de los muchos y graves males, que actualmente afligen a nuestra infortunada España.

El acto religioso consistirá en sermón que predicará el P. Espiridion Durán de las Escuelas Pías, lectura de piadosas oraciones, variados cánticos, y se terminará con la letanía de todos los Santos y preces subsiguientes.

Manifestación de anoche.—Con motivo de haberse participado a los obreros que trabajaban al cementerio que el Ayuntamiento había acordado rebajarles el jornal a una peseta diaria, esta inesperada noticia les exasperó y prorrumpieron en gritos y silvidos en la plaza de Cort de donde fueron desalojados por individuos de la guardia municipal.

Volvieron a reunirse y en grupos se dirigieron al Borne, y al hallarse en la fuente de las Tortugas, les salieron al encuentro algunos municipales y los inspectores de orden público quienes aconsejaron a los obreros que se retiraran a sus casas.

Poco después llegó en el mismo sitio el Sr. Gobernador civil y dirigió la palabra a los manifestantes diciéndoles que estaba dispuesto a oír sus quejas, pero que castigaría con severidad a los que turbasen el orden.

Entonces los obreros se retiraron pacíficamente.

Defunción.—En la ciudad de Segovia ha fallecido doña Vicenta Moya, esposa de D. Pedro M. Granada.

La finada era muy apreciada de la buena sociedad palmesana y por lo tanto su inesperada muerte ha causado dolorosa impresión entre sus amigas.

El Señor haya concedido la gloria eterna al alma de la difunta, y derrame el bálsamo de la resignación cristiana sobre el corazón del desconsolado Sr. Granada a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

R. I. P.—En el Hospital militar de Barcelona ha fallecido el soldado recién llegado de Filipinas Lorenzo Gelabert Expósito, natural de la villa de Llorito.

Dios haya acogido en el seno de los justos el alma del finado uno de los héroes que han defendido el honor y la integridad de la patria.

Escuadra francesa.—Circular la noticia de que pronto llegará una compuesta de varios acorazados en nuestra bahía.

Pertrechos de guerra.—La locomóvil estuvo ayer trasportándolos a la fortaleza del Coll d'en Rebassa.

A la batería de Velarde se han subido cuatro cañones de bronce.

Regalo.—Según leemos en un colega D. Rafael Lancois ha regalado al Centro de pasivos de las Baleares un retrato hecho al lápiz de S. M. el Rey D. Alfonso XIII. Dicho Centro en agradecimiento al obsequio ha expedido al señor Lancois el título de socio de mérito.

El Jurado.—El día 4 de Mayo próximo ha sido designado para dar comienzo a las sesiones del antedicho tribunal en las causas sometidas a su deliberación en el próximo cuatrimestre.

Ganado.—El vapor-correo llegado ayer de Mahón fué portador de 43 reses de ganado vacuno y 100 de lanar, destinadas al abastecimiento de las carnicerías de esta ciudad.

Bienvenido.—Ha llegado a esta capital, procedente del ejército de Cuba el soldado Pedro Sastre Cardell, natural de Algaida, el cual viene por enfermo a continuar sus servicios en la Península.

Subasta.—El Juzgado de primera instancia saca a pública subasta una casa situada en la calle de Buenos-Aires del pueblo de Llachmayor, justipreciada en 4500 pesetas.

Licencia.—Se ha autorizado por el Gobierno militar de esta plaza al recluta José Fernando Cotner Verí para que fije su residencia en la isla de Malta.

Despachos detenidos.—Por no haber sido encontrados sus destinatarios se hallan en la estación telegráfica los que llevan las inscripciones siguientes: Palma, Pedro Domingo Giró; Sóller, Miguel Moll.

Correspondencia.—La de Barcelona llegada a esta ciudad por vía de Alcudia se ha repartido a las diez de la mañana.

Gremios.—Mañana deben reunirse en las oficinas de la Administración de Hacienda los que a continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, Comerciantes banqueros.

A las ocho y media, Comerciantes.

A las nueve, Comisionistas que se dedican únicamente a operaciones llamadas de tránsito.

A las nueve y media, Comisionistas con residencia fija.

A las diez, Comisionistas para el acopio de granos, caldos y frutos, exclusivamente por cuenta de los dueños de almacenes y fábricas, pero sin poder almacenar ni vender los géneros acopiados.

A las diez y media, Corredores libres llamados Zurupetos, que se dedican a operaciones de cambio y bolsa.

A las once, Consignatarios de buques de vapor ó de vela de larga travesía.

A las once y media, Consignatarios de buques de vela dedicados al comercio de cabotaje.

A las doce, Especuladores que se dedican aún cuando sólo sea en épocas determinadas del año, a la compra-venta de harinas, trigo, cebada y demás cereales.

A las doce y media, Especuladores que se dedican aún cuando sólo en épocas determinadas del año, a la compra-venta de aves de todas clases y huevos, y de cualquiera frutos ó productos de la tierra.

A la una de la tarde, Tratantes en carnes.

A la una y media, Periódicos científicos, literarios, administrativos ó de materia especial.

A las dos, Albeitares y herradores que no sean veterinarios.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precios sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Menses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Entusiasmo en la Habana.—

El cabecilla Betancourt

Madrid 20 a las 10'30 m.

Ante la seguridad de que esta semana estallará la guerra entre España y los Estados Unidos, reina en la Habana un entusiasmo indescripible.

El cabecilla Betancourt, que opera en la provincia de Matanzas, aceptó el armisticio que concedió a los insurrectos el gobierno de España.

Los bolsistas neoyorkinos.—

Táctica yankee

Madrid 20 a las 10'30 m.

Los bolsistas de Nueva-York pagarán de su peculio los gastos que ocasiona la formación de un regimiento de voluntarios.

La escuadra yankee simulará combates navales al objeto de estudiar y adiestrarse en el arte de la guerra marítima.

El Ultimatum.—La Bolsa

Madrid 21 a las 2'45 m.

El presidente Mr. Mac-Kinley ha firmado la resolución adoptada por las Cámaras intimando a España el ultimatum, en el que se concede un plazo de 48 horas para que evacuen los españoles la isla de Cuba.

Ante la gravedad de las noticias recibidas de Washington bajó la bolsa dos enteros.

Los cambios sobre París han llegado a 63.

Un acuerdo del gobierno

Madrid 21, a las 3 m.

El gobierno acordó no admitir el ultimatum de los Estados Unidos, diciendo en cambio enviar a mister Woodford una nota manifestándole quedan rotas las relaciones de amistad entre España y la república yankee.

Créese que Mr. Woodford marchará hoy.

El hijo de Mr. Woodford—

Precauciones.

Madrid 21 a las 3 m.

Marchó de Madrid el hijo de Mr. Woodford y secretario naval agregado a la legación norteamericana, quedándose en esta corte Mr. Woodford con el resto de la legación que ha sido entregada a la protección de la embajada de Inglaterra.

El Sr. Polo Bernabé

Madrid 21 a las 3'10 m.

Nuestro representante en Washington, Sr. Polo Bernabé, ha pedido sus pasaportes a Mac-Kinley embarcándose hoy con rumbo a España.

Rumor desmentido.—Entusiasmo en provincias

Madrid 21 a las 3'10 m.

Interrogados los ministros acerca del rumor de crisis que circuló hoy en los centros políticos han desmentido en absoluto la veracidad de dicho rumor, afirmando existe en el seno del gabinete criterio unánime en la manera de apreciar la grave situación que nos ha creado la rapacidad yankee.

En todas las provincias domina la nota belicosa, ardiendo los españoles en deseos de llegar a las manos con un enemigo despreciable por lo ruin.

Manifestaciones patrióticas—

El María Cristina.—Manifestación escolar

Madrid 21 a las 3'35 m.

En la Habana y Matanzas se han celebrado imponentes manifestaciones patrióticas en favor de España.

El crucero María Cristina ha salido de Matanzas conduciendo a bordo gran número de viajeros.

En Valladolid se ha celebrado un meeting escolar en el que se pronunciaron discursos entusiastas y patrióticos, tomándose en definitiva el acuerdo de ofrecerse los estudiantes al gobierno para pelear como soldados en defensa del honor de España.

El viaje de Woodford.—El ultimatum

Madrid 21, a las 3'35 m.

El representante de los Estados Unidos en Madrid Mr. Woodford tenía dispuesto su viaje, habiendo anoche tomado los billetes para marchar en el expreso.

Es creencia pública la de que envió al ministro de Estado señor Gullón el ultimatum en que el gobierno yankee pide a España la evacuación de la isla de Cuba ó la guerra, rechazando el ministro español la petición contenida en dicho documento.

Créese que en virtud de dicha negativa aplazará Mr. Woodford su viaje hasta hoy en que se dá por seguro saldrá de España.

La escuadra yankee.—Llamamiento a las armas.—Los diplomáticos

Madrid 21, a las 3'45 m.

Dice un despacho de Nueva York que la escuadra yankee anclada en Cayo Hueso ha recibido orden de zarpar.

El gobierno de Washington llamará a las armas 80.000 hombres de las milicias.

Los representantes de las potencias europeas han suspendido los trabajos que venían realizando para que llegaran España y los Estados Unidos a un acuerdo amistoso y evitar la declaración de la guerra. Pérez.

Bolsa

Madrid 20 Abril.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetua interior, exterior, amortizable, Cubas (80), Cubas (86), Banco de España, Tabacos, Francos.

Alcaldia de Palma

Considerando de suma utilidad para los vecinos de la calle de San Jaime y sus afluyentes la ordenada percepción de agua potable para el abasto de sus respectivas fincas; esta Alcaldía tiene dispuesto se construyan arquetas preceptoras en todas las bocas calles, que dan ingreso a aquella, ó sean las de Armengol, Sacristía de San Jaime, de Torrella, de la Gavanera, del Obispo, de los Angeles, de la Beata Catalina y Plaza de Santa Magdalena; por lo mismo se avisa a todas aquellas personas que tengan cañerías construidas en dichos contornos, para que se sirvan presentarse en el despacho de Obras de este Ayuntamiento, dentro un plazo de diez días a contar desde el de la fecha para enterarles de la forma en que deben colocarse sus percepciones.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Palma 16 Abril de 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suñá—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Albuñol).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en las caminatas de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta Santa María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdalla, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuent, Validemosa, Deyá, Sóller, Buñola, Lluchmayor, Santany, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreres.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pafete á 20 reales.
Cortes armara negro puro lana á 10 pesetas.
Cortes francias algodón á 10 rs. una.
Telas escocesas á 14 rs. corte.
200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
Madapolam á 16 céntimos cana.
200 piezas madapolam á 20 rs. una.
300 docenas pafelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cabrecorsés con mangas á 4 reales uno.
Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
1000 mantas algodón á 3 rs una.
200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin-fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.
Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor), Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I tas. 1.—Juz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS, Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFIA CATÓLICA BALBAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACION DE EL ANCORÁ SE ADMITEN ANUNCIOS SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO